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příklad: 
dokažte, že posloupnost 
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je geometrická
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zdá se, že jde o geometrickou posloupnost s kvocientem diferencí dvě 

třetiny, dokážeme:
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rekurentní předpis geometrické posloupnosti:
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příklad:  v geometrické posloupnosti platí: 
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určete:
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upravíme rovnice: 
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soustavu rovnice řešíme dosazovací metodou – z první rovnice:
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dosadíme do druhé rovnice: 
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příklad:  v geometrické posloupnosti platí: 
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určete:
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součet geometrické posloupnosti:
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exponenciální rovnice


[image: image25.wmf]4

3

3

4

=

®

=

n

n



[image: image26.wmf]54

3

2

4

3

4

3

1

4

=

®

×

=

®

=

a

a

q

a

a


příklad: 
mezi čísla  
[image: image27.wmf]108

;

4

 vložte dvě čísla tak, aby s danými čísly 

tvořila geometrickou posloupnost

platí:  
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vznikne řada čísel:
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příklad: 
přičteme-li k číslům 2;16;58 stejné číslo, dostaneme první tři 

členy geometrické posloupnosti, určete je

platí:  
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dále platí:
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členy posloupnosti jsou:
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kvocient
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příklad: 
délky stran trojúhelníku tvoří tři po sobě jdoucí členy 

geometrické posloupnosti, určete jejich velikost, je-li obvod trojúhelníku 
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[image: image42] obvod trojúhelníku:  
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jde o stejné trojúhelníky, ale úloha nemá řešení, protože délky stran 

nesplňují trojúhelníkovou nerovnost: 

[image: image52.wmf]32

8

2

>

+


příklad: 
V rámci úsporných opatření klesne na konci každého čtvrtletí 

v podniku počet zaměstnanců o sedm procent oproti stavu na začátku 

čtvrtletí. O kolik procent klesne počet zaměstnanců od začátku roku 

k lednu následujícího roku?

stav na začátku roku:
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za 1.čtvrtletí pokles o sedm procent (zůstane 93 procent):  
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za 2.čtvrtletí pokles o sedm procent:  
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jde o geometrickou posloupnost:  
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za čtyři čtvrtletí:
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Zůstane přibližně 75 procent zaměstnanců, počet tedy klesne o 25 

procent.
příklad: 
Vkladatel uložil na počátku roku na termínovaný vklad na 4 

roky částku 12500 Kč. Roční úroková míra je 6,2%. Jak vysokou částku 

bude mít na konci čtvrtého roku, jestliže si nevybíral žádné úroky a 

úrokovací období je:

 A, 1 rok

B, 1měsíc








ZDROJ 1 (65/2.32a,d)             
vložená částka:

[image: image58.wmf]Kč

I

12500

0

=


úroková míra:
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daň z úroku:
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úrokovací období:
A,
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B,
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počet úrokovacích období:
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výsledná částka:
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výpočet podle vzorce:
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B,
pozn.  úroková míra za měsíc:   
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příklad: 
Občan získal počátkem roku 2003 od banky úvěr na koupi 

bytu ve výši 400 000 Kč na dobu 6 let s roční úrokovou mírou 10 % 

(úrokovací období je 1 rok). Úvěr bude splacen v šesti stejných ročních 

splátkách. Kolik Kč bude činit 1 splátka a kolik Kč celkem občan bance 

zaplatí? 






ZDROJ 1 (67/2.40)             
úvěr:
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roční úroková míra:
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daň z úroku:
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úrokovací období:
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počet splátek:
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výše splátky:
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výpočet podle vzorce:
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Jedna splátka je 91 843 Kč, celkem zaplatí 551 058 Kč, navíc zaplatí 

151 058 Kč.  

ZDROJ 1:

Matematika pro gymnázia – Posloupnosti a řady                                 doc. RNDr. Oldřich Odvárko                                                      Prométheus 1995                                                                                 ISBN 978-80-7196-195-6
Autorem materiálu a všech jeho částí, není-li uvedeno jinak, je Vlastimil Zlatohlávek.
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